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吉林省实验中学2019-2020学年度上学期高二年级

期中考试地理试卷

一、单项选择题（每题2分，共48分）
读下图所提供的相关信息以及你对我国西北干旱半干旱区的了解,据此回答1-2题。
1.请判断顺着箭头所指的方向,下列过渡合理的是
A．平原------高原------高大山脉
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B．草原------荒漠草原------荒漠
C．干旱------半干旱------湿润
D．一年两熟----两年三熟----一年一熟
2.导致西北干旱半干旱区自然景观东西方向差异的主导因素是
A．水分条件由东往西逐渐变干     
B．水分条件东由向西逐渐变湿
C．热量条件由东向西逐渐递减     
D．热量条件由东向西逐渐递增
读三种工业化、城市化模式图，完成3-4题。
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3.下列地区中，其发展模式与①相符的是（    ）
A. 长江三角洲     B.德国鲁尔区      C.意大利新兴工业区  [image: image27.png]


   D. 美国“硅谷”
4.20世纪80年代初，影响珠江三角洲工业化、城市化的主导因素是（    ）
A.侨乡            B. 交通           C. 政策                D.劳动力
据报道，我国江西省南部山区出现了大片土地裸露的“红色荒漠”，据此判断回答5-6题。[来源:Zxxk.Com]
5．“红色荒漠”形成的自然原因主要是  (    )    
A．风蚀作用  　   B．水蚀作用  　   C．沉积作用  　        D．溶蚀作用
6．“红色荒漠”形成的人为原因主要是  (    )

A．滥伐森林   　  B．开山取石  　   C．过度放牧  　        D．风化作用
广东省北部山区及粤东、粤西等地经济发展比较缓慢，现将与珠江三角洲地区联手，在当地划出专用土地设立产业转移园区。运用所学的知识回答7-9题。
7.近年来，珠三角部分产业群向粤北山区转移，这一现象起主要作用的因素是  (    )

A．土地成本和劳动力     B．环境和技术     C．交通和市场     D．原料和能源
8.下列[image: image2.png]2k B B (ZXXK.COM)




农业生产模式中，适宜在粤北、粤西山区发展的是  (    )

A．大力发展粮食生产，提高复种指数
B．建立杉木—果木—稻田—鱼塘的立体农业布局
C．推广基塘生产模式
D．大力发展天然橡胶、花卉、水果等高产值农产品生产
9．在粤北、粤东、粤西建立产业转移园区将有利于  (    )

A．充分利用三地丰富的矿产资源    B．节约土地，形成集聚效应
C．城市人口向农村转移
         D．促进工业向乡村地区扩散
据报道，近些年来，日本一些科学家提出了“零排放”的概念，认为世界上没有“无用之物”，一切废物都能被利用起来，并把实施“零排放”的社会称为“循环型经济社会”，经政府、企业和科技界的共同努力，日本取得了显著的成效。据此回答10-11题。 
10.日本政府认为的“循环型经济社会”应该是  (    )

A.完全不排放废弃物              B.不开采自然资源[来源:学科网ZXXK]
C.最佳生产、最少消费            D.适量消费、最少废弃

11.下列行为符合“零排放”概念的是 （   ） 

A.秸秆燃烧后还田    B.推广使用干电池  C.采富矿弃贫矿 D.用牛粪培育蘑菇

   读下面的等高线图，图中甲地河流水位一般在312—318米之间，据图回答12-13小题。
[image: image25.emf]
12．甲以上河段的落差可能是 
A. 300米       B. 418米   C. 500米    D. 382米
13．图示各点中，最适合建野外宿营地的是
A. ④         B. ③      C. ②     D. ①
气温日较差亦称气温日振幅，是一天中气温最高值与最低值之差；气温年较差是一年中月平均气温的最高值和最低值之差，亦称气温年振幅。读图，完成14-15题。
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14．甲、丙两地相比，丙地气温日振幅小，主要是因为(　　)

A．丙地太阳高度日变化小     B．丙地晴朗天气多

C．甲地位于沿海             D．甲地阴雨天气多

15.乙地自然地理特征描述正确的是(　　)

A．年降水充足               B．春季气温回升慢

C．寒暑变化剧烈             D．乙气候植被均为荒漠

下图是[image: image4.png]2k B B (ZXXK.COM)




某地气温年较差等值线分布图(单位：℃)。读图回答下面16-18题。
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16．关于图示地区气温年较差空间分布的叙述，正确的是(     )
A．由南向北增大                      B．由西向东增大

C．由沿海向内陆、由低纬向高纬增大    D．平原地区小，高原、山地大

17．由图中数据可直接得出的结论是(     )

A．大陆西岸的降水量多于东岸          B．大陆东岸的森林覆盖率大于内陆

C．大陆东岸河流结冰期短于内陆        D．大陆西岸的海洋性强于东岸

18．与同纬度欧亚大陆比较，该地区气温年较差(     )

A．大陆西岸[image: image6.png]2k B B (ZXXK.COM)




更大，大陆东岸更小        B．大陆东、西两岸均更大

C．大陆西岸更小，大陆东岸更大        D．大陆东、西两岸均更小

人类密集地区称人类大陆。读图，回答下面19-20题。
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19．在人类大陆图上，世界人口的分布(  )

A．高纬度比低纬度多                   B．欧洲比亚洲多

C．西半球比东半球多                   D．平原比山区多

20．关于图中①—④人口密集区的叙述，正确的是(  )

A．①人口增长率高，迁入人口比重大  

B．②城市化水平高，逆城市化表现明显

C．③第二、三产业比重大，水陆交通便捷

D．④制造业发达，是产业转移的承接区

下图为世界某大洲局部[image: image8.png]2k B B (ZXXK.COM)




地区某月等温线(单位:℃)分布示意图。读图,完成21-24题。
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21.M地气温最有可能是
(　　)

A.18℃　    
B.22℃
         C.28℃
          D.32℃[来源:学_科_网]
22.甲、乙两地气温差异的主导因素是
(　　)

A.纬度位置
    B.海陆差异       C.地形起伏
      D.洋流性质
23.图示季节,影响圣地亚哥的大气环流是
(　　)

A.东南信风
    B.副热带高压     C.盛行西风
      D.东南季风
24.图中西南沿海地区海岸线曲折,多幽深的峡湾,其形成原因主要是
(　　)

A.断裂下陷
    B.火山作用       C.流水作用
      D.冰川作用
二、综合题（3小题，共52分）
25．我国境内的澜沧江流域资源十分丰富，是一座有待开发的资源宝库。读图[image: image10.png]2k B B (ZXXK.COM)




，回答下列问题。（22分）
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(1)简述图示区域水能资源丰富的原因。
（4分）
(2)分析制约澜沧江流域可持续发展[image: image12.png]2k B B (ZXXK.COM)




的社会经济因素。（6分）
(3)简要分析澜沧江流域的开发方向。
（8分）[image: image13.png]2k B B (ZXXK.COM)





(4)分析澜沧江流域在综合开发过程中[image: image14.png]2k B B (ZXXK.COM)




应注意的问题。（4分）
26.阅读图文材料,完成下列问题。（14分）
　　温哥华岛西海岸年降水量达2 000-3 000mm,形成了世界上最著名的温带雨林,这里冷杉、云杉等高大的针叶林树种占绝对优势。在其庇护下的温哥华市,建有加拿大最大的港口。温哥华市的交通以棋盘式布局为主,具有相互连通的街道网络、高密度均匀分布的交叉路口、尺度适宜的混合利用街区等。
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(1) 简述温哥华岛的形成过程。（4分）
(2)简析温哥华岛西侧水域水生生物丰富的原因。（6分）
(3)温哥华港风浪较小,试简析原因。（4分）
28．阅读图文材料，完成下列要求。（18分）
材料一：呼伦贝尔市地处呼伦贝尔高[image: image16.png]2k B B (ZXXK.COM)




原，属于温带大陆性气候，冬季寒冷漫长，夏季温暖短促，昼夜温差大，日照丰富，多大风天气。这里煤炭资源十分丰富，多属于适宜发电的褐煤，大部分煤田为露天煤矿，具有埋藏浅、煤层厚、易开采的特点，且地质结构稳定，开采条件优越，适合于综合技术应用和集约化生产。
材料二：能源基地主要分为煤炭基地、火电基地、风电基地以及太阳能发电基地等。材料三：图12为呼伦贝尔煤炭资源、交通及城镇分布图。
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（1）指出呼伦贝尔煤炭资源开发的有利条件。（4分）
（2）分析呼伦贝尔依托能[image: image18.png]2k B B (ZXXK.COM)




源优势可发展建设的主要能源基地。（8分）
（3）说明呼伦贝尔在煤炭开发过程中产生的主要生态环境问题并提出相应的应对措施。（4分）
高二地理答案
1.B 2.A 3.D 4.C 5.B 6.A 7.A 8.B 9.B 10.D 11.D 12.B 13.C[来源:学科网ZXXK]
14.A解析：气温日较差随纬度增加而减少，这是因为一天中太阳高度角随纬度的增高而减少。与甲地相比，丙地纬度位置高，一天内太阳高度角变化小，故气温日振幅小。

15.C解析：结合图中乙地位置可知该地大概属温带大陆性气候，该气候区植被有草原和荒漠；冬冷夏热，年温差大，降水集中，四季分明，年降雨量较少，大陆性强；春季气[image: image19.png]2k B B (ZXXK.COM)




温回升快，[image: image20.png]2k B B (ZXXK.COM)




秋季降温快，气温寒暑变化剧烈。
16.C解析：据图可知，该地区气温年较差自沿海向内陆、由低纬向高纬增大。
17.D解析：从图中看，大陆西岸的气温年较差小，大陆东岸的气温年较差大，所以大陆西岸的海洋性强于东岸。
18.A解析：同纬度亚欧大陆东岸是温带季风气候，受冬季风影响较大，故气温年较差大，西岸是温带海洋性气候，气温年较差小。
19.D解析：世界人口分布平原地区多于山区，低纬度地区多于高纬度地区，亚洲多于欧洲，东半球多于西半球(西半球主要是美洲)。
20.C解析：③为欧洲西部，工业化、城市化水平高，第二、三产业比重大，水陆交通便利；①是亚洲东部，人口增长数量较多，因经济发展水平较低而迁入人口比重较小；②是南亚，经济较落后而城市化水平较低；④为美国，制造业发达，是产业转移的迁出地。
21.A解析:M地位于南美洲西部安第斯山区,由于地势高,气温较低,M地附近等温线气温值应为20℃,M地海拔更高,气温应低于20℃。
22.B 23.B解析:结合上题分析,南半球陆地气温高于海洋,由此可知图示的月份为南半球夏季,圣地亚哥位于30°S~40°S的大陆西岸,夏季受副热带高压控制。24.D

25.(1)河流众多，河流的流量大（2分），地势起伏大，河流的落差大（2分）。（4分）
(2)交通不便，资金缺乏，人口文化素质低。（6分）
(3)对澜沧江丰富的水能资源进行梯级开发；发展航运，实现我国西南和东南亚国家间的水陆联运；开展与邻国的边境贸易、转口贸易；促进西双版纳热带资源和旅游资源的开发。（8分）[来源:Zxxk.Com]
(4)防治水土流失，避免滑坡、泥石流等地质灾害的发生，保护生物多样性，实现资源、环境与经济协调发展。（4分）
26.(1)温哥华岛位于板块交界地带(或太平洋板块与美洲板块相撞),地壳运动活跃,地壳断裂,海水上升,部分陆地被淹没,一些较高的山地露出海面形成温哥华岛。（4分）
(2)岛上森林资源丰富,枯枝落叶多;岛上降水丰富,地形多山地,地表径流将陆地上的枯枝落叶等挟带入海,给水生生物生长提供了丰富的饵料,淡水、咸水、淡水与海水交界提供了不同水生生物的生存环境。（6分）
(3)温哥华港位于北美西部山地的西侧,来自大陆的冬季风难以影响港口;温[image: image21.png]2k B B (ZXXK.COM)




哥华岛海拔较高,能有效地阻挡西风深入,使温哥华岛东侧风浪更小,利于船舶进出和停泊。（4分）
28.【答案】（1）埋藏浅、煤层厚、储量丰富、地质结构稳定，开采条件优越；距离东北及华北地区较近，市场广阔；靠近铁路、公路线，交通运输便利。（答满三点即可）（6分）
（2）煤炭资源丰富，可建设煤炭供应基地；煤炭以适宜发电的褐煤为主，可建设火电基地；靠近冬季风源地，风能资源丰富，可建设风电基地；地势较高，多晴天，太阳辐射强，太阳能资源丰富，可建设太阳能发电基地。（答四个方面即可）（8分）
（3）生态环境问题：毁坏地表林草植被，造成林草面积减少；剥离表土层，导致土地侵蚀（或水土流失、土地沙化）；产生煤矿采空区，造成地面塌陷；堆放煤炭，占用大量耕地，造成环境污染等。

应对措施：回填采空区；保护好地表土层，进行复垦；开展煤矸石等废弃物的再利用。（问题和措施各写1个即可）（4分）
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高考学习网（www.gk1977.com）                                    

